

образование и наука отново не взеха отношение по въпроса за еднопосочните и разнопосочните факторни промени. Само проф. Гатев цитира едно заглавие на моя статия за адитивен факторен анализ на средни равнища (Гатев, 1995). Същото заглавие обаче е споменато заедно със заглавията на публикации от други автори, разбиранията на някои от които са диаметрално противоположни и взаимноизключващи се. Най-общо предлаганите решения в тези публикации варират от избрани условно до пълно отрицание на индексния анализ. Според мен само този факт показва действителното състояние и равнище както на индексния, така и на цялостния статистически факторен анализ с дискретните данни.

По-нататък, след еднозначните решения за еднородните съвкупности, трябваше да преодолеем разпространеното неправилно мнение, че поради недопустимостта на преки сравнения между количествата на разнородни стоки, факторните промени на разнородната продукция от тези стоки можели да се измерват само със средствата на индексния анализ. В отговор на такива твърдения изведох и обосновах еднозначните решения за адитивен

анализ на разнородни продукции, след като те се изразяват в сравними стойности (парични) маси. Съответните решения са публикувани в предходната статия (Христов, 2010).

Най-накрая превърнах факторните индекси от относителната форма на адитивния анализ във факторни индекси за еднозначните решения на индексния анализ, които са представени в настоящата статия. С посочения преход се обосновава единният методологичен подход за адитивната и индексната форма на анализа на разнородни съвкупности.

За изясняването и преодоляването на всички изложени проблеми изказвам благодарност на моите рецензенти и на редакцията на списанието за принципното професионално отношение и проявен интерес към моята работа. Те ми помогнаха за финализирането на предлагания факторен анализ до неговата последна и най-трудна индексна форма. Завършвам с откритото и окончателно противопоставяне на достатъчното условие за еднозначните решения на всички други условни подходи и методи, на които показвах логическата и икономическата неиздържаност или недопустимост, както и тяхната различна точност.